

മി. സ്പീക്കർ : ഓർഡർ....ഓർഡർ.....

**ചരമോപചാരം**

കെ. വി. വിജയദാസിന്റെ നിര്യാണം സംബന്ധിച്ച്

മി. സ്പീക്കർ: പതിനാലാം കേരള നിയമസഭയിൽ നമ്മോടൊപ്പം സജീവ സാന്നിധ്യമായിരുന്ന കോങ്ങാട് നിയമസഭാംഗം കെ. വി. വിജയദാസ് വിടവാങ്ങിയിരിക്കുകയാണ്. തലച്ചോറിലെ രക്തസ്രാവത്തെത്തുടർന്ന് ചികിത്സയിലായിരിക്കെ ഇന്നലെ രാത്രി 7.45 മണിയോടെ തൃശ്ശൂർ മെഡിക്കൽ കോളേജിൽവെച്ചായിരുന്നു അന്ത്യം. അസുഖബാധിതനായി ചികിത്സയിലായിരുന്ന അദ്ദേഹത്തെ കഴിഞ്ഞദിവസം ശസ്ത്രക്രിയയ്ക്ക് വിധേയനാക്കിയിരുന്നു.

എലപ്പള്ളിയിൽ കെ. വേലായുധന്റെയും എ. താത്തയുടെയും മകനായി 1959 മേയ് 25-നാണ് കെ. വി. വിജയദാസ് ജനിച്ചത്. കേരള സോഷ്യലിസ്റ്റ് യൂത്ത് ഫെഡറേഷനിലൂടെ രാഷ്ട്രീയരംഗപ്രവേശം നടത്തിയ കെ. വി. വിജയദാസ് ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് മെമ്പറെന്ന നിലയിലാണ് പൊതുപ്രവർത്തന രംഗത്തേയ്ക്ക് കടന്നുവന്നത്. മിച്ചഭൂമി സമരത്തിൽ

പങ്കെടുത്തിട്ടുള്ള അദ്ദേഹം 13 ദിവസം ജയിൽവാസം അനുഭവിച്ചിട്ടുണ്ട്. 1977-ൽ സി.പി.ഐ.(എം) സിറ്റി ബ്രാഞ്ച് അംഗമായി പൊതുജനാധിപത്യ പ്രസ്ഥാനത്തിൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ച അദ്ദേഹം പിന്നീട് സി.പി.ഐ.(എം) ചിറ്റൂർ ഏരിയ സെക്രട്ടറി, പാലക്കാട് ജില്ലാ കമ്മിറ്റി അംഗം എന്നീ നിലകളിൽ പ്രവർത്തിച്ചു.

കർഷകരുടെ പ്രശ്നങ്ങളിൽ പൊതുവേയും ക്ഷീരകർഷകരുടെ പ്രശ്നങ്ങളിൽ പ്രത്യേകിച്ചും ആഴമേറിയ ജ്ഞാനമുണ്ടായിരുന്ന കെ. വി. വിജയദാസ് തേനാരി ക്ഷീരോല്പാദക സഹകരണ സംഘം സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് നേതൃത്വം നൽകി. ഒരു മികച്ച സഹകാരിയായിരുന്ന അദ്ദേഹം കേരള സ്റ്റേറ്റ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ബാങ്ക് ഡയറക്ടർ ബോർഡ് മെമ്പർ, പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘം അസോസിയേഷൻ ജില്ലാ പ്രസിഡന്റ്, എലപ്പള്ളി സർവീസ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ബാങ്ക് പ്രസിഡന്റ് എന്നീ സ്ഥാനങ്ങളും വഹിച്ചിരുന്നു.

കേരള കർഷക സംഘത്തിന്റെ സംസ്ഥാന കമ്മിറ്റി അംഗമെന്ന നിലയിൽ കർഷകരുടെ പ്രശ്നങ്ങളിൽ സജീവമായി ഇടപെടാൻ അദ്ദേഹത്തിന് കഴിഞ്ഞു. 1995-ൽ നടന്ന ജില്ലാ പഞ്ചായത്ത് തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ വിജയിച്ചു

കെ. വി. വിജയദാസ് പാലക്കാട് ജില്ലാ പഞ്ചായത്തിന്റെ ആദ്യ പ്രസിഡന്റായി. പ്രസിഡന്റ് എന്ന നിലയിൽ ഭരണപാടവം തെളിയിച്ച അദ്ദേഹം നടത്തിയ ദീർഘവീക്ഷണത്തോടെയുള്ള വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഒന്നായ 'മീൻവല്ലം' ജലവൈദ്യുത പദ്ധതി ഏഷ്യയിൽത്തന്നെ ജില്ലാ പഞ്ചായത്ത് ഏറ്റെടുത്ത് നടത്തുന്ന ആദ്യ ജലവൈദ്യുത പദ്ധതിയായിരുന്നു.

കോങ്ങാട് മണ്ഡലരൂപീകരണത്തിനുശേഷം 2011-ൽ നടന്ന ആദ്യതെരഞ്ഞെടുപ്പിലും തുടർന്ന് 2016-ലും അദ്ദേഹം കോങ്ങാട് മണ്ഡലത്തെ പ്രതിനിധീകരിച്ച് നിയമസഭയിലെത്തി. പത്ത് വർഷക്കാലം കോങ്ങാടിന്റെ വികസനപന്ഥാവിൽ തന്റേതായ പാദമുദ്രകൾ പതിപ്പിച്ച് മുന്നോൻ അദ്ദേഹത്തിനായി.

കെ. വി. വിജയദാസിന്റെ നിര്യാണത്തോടെ ഒരു മികച്ച സഹകാരിയെയും ലാളിത്യം മുഖമുദ്രയാക്കിയ ജനകീയനായ ഒരു നേതാവിനേയും വിശിഷ്യ ഇടതുപക്ഷ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ മുന്നണിപ്പോരാളിയേയുമാണ് നഷ്ടമായിരിക്കുന്നത്.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, നമ്മോടൊപ്പം ഉണ്ടാകേണ്ടിയിരുന്ന കെ. വി. വിജയദാസിന്റെ അകാലനിര്യാണത്തിൽ അങ്ങയുടെ വികാരത്തോടൊപ്പം ഞാനും ചേരുകയാണ്. അദ്ദേഹം രോഗബാധിതനായി ആശുപത്രിയിൽ എത്തിയതോടെതന്നെ ദിവസം കഴിയുംതോറും പുതിയ ആരോഗ്യപ്രശ്നങ്ങൾ ഉയർന്നുവരികയാണ് ചെയ്തത്. കോവിഡിന്റെ ആക്രമണമാണ് ആദ്യം ഉണ്ടായതെങ്കിലും അത് ചികിത്സിച്ച് ഭേദമാക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. പക്ഷേ പിന്നീട് ആരോഗ്യനില വല്ലാതെ വഷളാകുകയാണുണ്ടായത്. ഇന്നലെ അദ്ദേഹത്തെ രോഗം കീഴ്പ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു. ഈ സഭയിൽ ഒരു ദശാബ്ദത്തോളം ഉണ്ടായിരുന്ന വിജയദാസ് സഭാ കാലാവധി പൂർത്തിയാക്കുന്നതിന് തൊട്ടുമുമ്പാണ് സഭയോടും ഈ ലോകത്തോടും വിടപറഞ്ഞത്. തുടർച്ചയായി രണ്ടാം തവണയും കോങ്ങാട് മണ്ഡലത്തിൽനിന്നാണ് വിജയദാസ് സഭാംഗമായത്. അന്നാരോഗ്യത്തെ തുടർന്ന് ആശുപത്രിയിൽ പ്രവേശിക്കുന്നതുവരെ പാലക്കാട്ടെയും ജന്മനാടായ എലപ്പള്ളിയിലേയും ജനങ്ങളോടൊപ്പം വിജയദാസുണ്ടായിരുന്നു. എല്ലാഘട്ടത്തിലും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഒരു പ്രത്യേകത, ജനങ്ങളിൽ ഒരാളായി

എല്ലാപ്രവർത്തനങ്ങളുടെയും മുൻപന്തിയിൽ നിൽക്കാൻ കഴിഞ്ഞുവെന്നുള്ളതാണ്. അങ്ങനെയാണ് അദ്ദേഹം കർഷക സംഘത്തിന്റെ പ്രവർത്തകനും നേതാവും അതോടൊപ്പം കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടിയുടെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രവർത്തകനുമൊക്കെയായി മാറുന്നത്. പാടത്തിറങ്ങി കൃഷി ചെയ്യുന്ന കർഷകന്റെ അനുഭവമാണ് കർഷകന്റെ സങ്കടങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഈ സഭയിലും സമരവീഥികളിലും ഉറച്ച ബോധ്യത്തോടെ സംസാരിക്കാൻ വിജയദാസിന് കരുത്ത് പകർന്നത്. കർഷകർക്കുള്ള വായ്പാ സഹായം, നെല്ല് സംഭരണം, ജലസേചനം ഇങ്ങനെയുള്ള വിവിധ പ്രശ്നങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുന്നതിലും പരിഹരിക്കുന്നതിലും എല്ലാക്കാലത്തും മുന്നിൽനിന്ന് പ്രവർത്തിക്കാനും ജനങ്ങളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ട് ഇടപെടാനും വിജയദാസിന് കഴിഞ്ഞിരുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെ കക്ഷിപരിഗണനകൾക്ക് അതീതമായ ജനകീയ അംഗീകാരം വിജയദാസിനുണ്ടായിരുന്നു. സഹകാരിയെന്നനിലയിലും ഭരണാധികാരിയെന്നനിലയിലും മാതൃകാപരമായ ഇടപെടലുകൾ അദ്ദേഹത്തിൽനിന്നുണ്ടായി. സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്കുകളിൽ, എലപ്പള്ളി സഹകരണ ബാങ്കിനെ മികച്ച

സ്ഥാപനമാക്കിയതിനുപിന്നിൽ വിജയദാസിന്റെ കഴിവുണ്ട്.

അതേപോലെതന്നെ, തേനാരി ക്ഷീരോല്പാദക സഹകരണ സംഘത്തിന്റെ ആദ്യ പ്രസിഡന്റ്, സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കിന്റെ ഡയറക്ടർ ബോർഡ് അംഗം ഇങ്ങനെ സഹകരണ രംഗത്ത് മികച്ച സംഭാവനയാണ് വിജയദാസിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടായത്. 1995-ൽ ജില്ലാ പഞ്ചായത്ത് പ്രസിഡന്റായും അദ്ദേഹം പ്രവർത്തിക്കുകയുണ്ടായി. ജില്ലാപഞ്ചായത്തിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ 'മീൻവല്ല്വം' ജലവൈദ്യുത പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയത് ആ ഘട്ടത്തിലായിരുന്നു. രാജ്യത്തിനതന്നെ മാതൃകയായ ആ പദ്ധതി യാഥാർത്ഥ്യമാക്കാൻ അദ്ദേഹം നൽകിയ നേതൃത്വപരമായ സംഭാവന ഓർമ്മയിലെന്നും തങ്ങിനിൽക്കുന്നതാണ്. സ്വന്തം മണ്ഡലത്തിന്റെ വികസനപ്രശ്നങ്ങളിൽ അതീവ ശ്രദ്ധയോടെയാണ് വിജയദാസ് ഇടപെട്ടിരുന്നത്. അവിടെയുള്ള ചെറിയ വിഷയങ്ങൾപോലും ഗൗരവമായി കാണുകയും ഇടപെടുകയും ചെയ്യുന്ന പ്രകൃതമായിരുന്നു. ചിരിക്കുന്ന മുഖവും സൗമ്യതയുമായി കോങ്ങാടിന്റെയും പാലക്കാടിന്റെയും കർഷകജനതയുടെയും ആവശ്യങ്ങളുമായി മുനിലെത്തുന്ന വിജയദാസിനെ ഈ സഭയിലുള്ള എല്ലാവരും സ്നേഹത്തോടെയാണ്

കണ്ടിരുന്നത്. നിസ്വാർത്ഥമായ ജനസേവനത്തിന്റെ നൈര്യന്തര്യമായിരുന്ന ആ ജീവിതത്തിനണ്ടായ ആകസ്മികമായ അന്ത്യം കേരളജനതയ്ക്ക് പൊതുവിലും ഈ സഭയ്ക്ക് പ്രത്യേകിച്ചും വലിയ നഷ്ടമാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ സ്മരണയ്ക്കുമുമ്പിൽ ആദരാഞ്ജലികൾ അർപ്പിക്കുന്നു.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല): സർ, അങ്ങും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും ഇവിടെ പ്രകടിപ്പിച്ച വികാരങ്ങളോട് ഞാൻ പൂർണ്ണമായി യോജിക്കുകയാണ്. കോവിഡ് മഹാമാരിയും അതിനെത്തുടർന്നുള്ള അസ്വസ്ഥതകളും നമ്മുടെ ഒരു സഭാംഗത്തെക്കൂടി തട്ടിയെടുത്തിരിക്കുകയാണ്. കോങ്ങാട് അംഗം കെ. വി. വിജയദാസ് ഈ സഭയിൽ നമ്മോടൊപ്പം ഉണ്ടാകേണ്ടിയിരുന്ന ഒരാളായിരുന്നു. എപ്പോഴും ചിരിച്ച മുഖവുമായി എല്ലാവരെയും സമീപിക്കുന്ന മനുഷ്യസ്നേഹിയായ ഒരു പൊതുപ്രവർത്തകനായിരുന്നു അദ്ദേഹം. കോങ്ങാട് അംഗം വിജയദാസിന്റെ അപ്രതീക്ഷിതമായ വിയോഗം നമ്മളെ വല്ലാതെ ദുഃഖിപ്പിക്കുകയാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മരണം നമുക്ക് ഇപ്പോഴും വിശ്വസിക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. കർഷകരുടെ മനസ്സ് കണ്ടറിഞ്ഞ, അടിമുടി കർഷകനായ ഒരു

ജനപ്രതിനിധിയായിരുന്നു കെ. വി. വിജയദാസ്. അദ്ദേഹം, കർഷകന്റെ പ്രശ്നങ്ങളാണ് മിക്കവാറും ഈ സഭയിൽ ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരാറുള്ളത്. നെൽകർഷകരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ, അവർ നേരിടുന്ന വിവിധങ്ങളായ പദ്ധതികളെ സംബന്ധിച്ചുള്ള വിവരണങ്ങൾ ഇതെല്ലാം അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രസംഗങ്ങളിൽ നമുക്ക് എപ്പോഴും കേൾക്കാൻ കഴിയുമായിരുന്നു. സാധാരണ കർഷകത്തൊഴിലാളി കുടുംബത്തിൽ ജനിച്ച ജനങ്ങളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്ത് അവർക്കുവേണ്ടി പോരാടിയ ജനനേതാവായിരുന്നു അദ്ദേഹം. എലപ്പള്ളി ഗ്രാമത്തിൽ എല്ലാവരുടെയും പ്രിയങ്കരനായ, സൗമ്യശീലനായ ഒരു വ്യക്തിയായിട്ടാണ് വിജയദാസിനെ നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയുന്നത്. അദ്ദേഹം മികച്ച ഒരു സഹകാരിയായിരുന്നു. പാലക്കാട് ജില്ലാപഞ്ചായത്തിന്റെ ആദ്യത്തെ പ്രസിഡന്റ് എന്നനിലയിൽ അദ്ദേഹം നടത്തിയ പല പ്രവർത്തനങ്ങളും ശ്രദ്ധേയമായിരുന്നു. രാഷ്ട്രത്തിനുതന്നെ മാതൃകയായ 'മീൻവല്ലം' ജലവൈദ്യുത പദ്ധതി അദ്ദേഹം പ്രസിഡന്റായിരിക്കുകയാണ് പാലക്കാട് ജില്ലാപഞ്ചായത്തിന്റെ ആഭിമുഖ്യത്തിൽ നടപ്പിലാക്കിയത്. പഴയ ശ്രീകൃഷ്ണപുരം മണ്ഡലമായ കോങ്ങാട് നിന്ന് 2011-ലും 2016-ലും അദ്ദേഹം



വിജയിച്ച് ഈ സഭയിലെത്തി. ഓരോ തെരഞ്ഞെടുപ്പിലും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭൂരിപക്ഷം കൂടിയത് അദ്ദേഹത്തിനുണ്ടായിരുന്ന ജനസമ്മതിയുടെ അളവുകോലായി നമുക്ക് കണക്കാക്കാൻ കഴിയുന്നതാണ്. ഈ സഭയുടെ കാലയളവിൽ നമുക്ക് ഏഴ് പ്രിയപ്പെട്ട സഹപ്രവർത്തകരെയാണ് നഷ്ടമായത്. അതിൽ ഏഴാമത്തെയാളാണ് അദ്ദേഹം. മനുഷ്യസ്നേഹിയും ജനകീയനുമായ ഒരു നല്ല പൊതുപ്രവർത്തകനാണ് ഈ നിര്യാണംമൂലം നഷ്ടമായിരിക്കുന്നത്. വിജയദാസിന്റെ ഓർമ്മകൾക്കുമുമ്പിൽ ആദരാഞ്ജലികൾ അർപ്പിക്കുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിധോഗംമൂലം വേദനിക്കുന്ന കുടുംബാംഗങ്ങളെ എന്റെയും പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെയും ആദരാഞ്ജലികളും അനുശോചനവും അറിയിക്കുന്നു.

റവന്യൂവും ഭവന നിർമ്മാണവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ): സർ, നിയമനിർമ്മാണ വേദികൾക്കെന്നും കരുത്തും ഭംഗിയും പകർന്നുനൽകിയ അംഗമായിരുന്നു കെ. വി. വിജയദാസ്. കോടീശ്വരന്മാരും വ്യവസായ പ്രമുഖരും കരിയറിസ്റ്റ് രാഷ്ട്രീയക്കാരും ജനാധിപത്യ വേദികളെ കയ്യടക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഈ കാലത്ത്, പാലക്കാടിന്റെയും കർഷകരുടെയും

അദ്ധ്യാനത്തിന്റെ തഴമ്പു പകർന്ന കൈകളുമായി ഈ സഭയിലേയ്ക്ക്  
തലയുയർത്തി കടന്നുവന്ന ജനനേതാവായിരുന്നു സഖാവ് വിജയദാസ്.  
1987-ൽ എലപ്പള്ളി പഞ്ചായത്തിലെ അംഗമായി തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടതുമുതൽ  
1995-ൽ പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ ആദ്യ ജില്ലാ പഞ്ചായത്ത് പ്രസിഡന്റായപ്പോഴും  
2011 മുതൽ നിയമസഭയിൽ കോങ്ങാട് മണ്ഡലത്തെ തുടർച്ചയായി  
പ്രതിനിധീകരിക്കുമ്പോഴും അദ്ദേഹത്തിന്റെ മനസ്സുനിറയെ കൃഷിയും കർഷകനും  
കാർഷികവ്യവസ്ഥയുമായിരുന്നുവെന്ന് നമുക്കെല്ലാം അറിയാവുന്നതാണ്.  
സ്വന്തം പ്രതിച്ഛായ വളർത്താനുള്ള ആധുനിക പ്രവണതകളൊന്നുമില്ലാത്ത  
വിജയദാസ്, സ്വാഭാവികമായും അതൊക്കെ അന്യമായിരുന്ന  
വ്യക്തിയായിരുന്നുവെന്ന് നമുക്ക് കാണാൻ കഴിയും. പ്രത്യയ ശാസ്ത്രബോധവും  
അതിലും തെളിവാർന്ന വർത്തമാനവുമാണ് വിജയദാസെന്ന ജനനേതാവിനെ  
നയിച്ചിരുന്നത്. യുവജന പ്രസ്ഥാനത്തിലും കർഷക പ്രസ്ഥാനത്തിലും  
പ്രവർത്തിച്ചപ്പോഴും ജനപ്രതിനിധിയായി പ്രവർത്തിച്ചപ്പോഴുമൊക്കെ  
ആരെയാണ് താൻ പ്രതിനിധീകരിക്കുന്നതെന്ന് ആർക്കും വ്യക്തമാകുന്ന  
നിലപാടുകളുടെ ധീരത അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഓരോ വാക്കിലും പ്രവൃത്തിയിലും

ദൃശ്യമായിരുന്നു. രാജ്യമാകെ കർഷകർക്കുവേണ്ടി പോരാടാനൊരുങ്ങുന്ന ഈ നിർണ്ണായക ഘട്ടത്തിൽ നമുക്ക് നഷ്ടപ്പെടുന്നത് സമാനതകളില്ലാത്ത ഒരു യഥാർത്ഥ കർഷക നേതാവിനെക്കൂടിയാണ്. ഈ സഭയുടെ നഷ്ടത്തോടൊപ്പം ഒരു നാടിന്റെ നഷ്ടം കൂടിയാണ് സഖാവ് വിജയദാസിന്റെ അപ്രതീക്ഷിതമായ വിധേയത്തിലൂടെ ഉണ്ടായിരിക്കുന്നത്. പ്രിയപ്പെട്ട വിജയദാസിന് ആദരാഞ്ജലികൾ അർപ്പിക്കുന്നു.

ഡോ. എം. കെ. മുനീർ: സർ, അങ്ങും മുഖ്യമന്ത്രിയും പ്രതിപക്ഷ നേതാവും കക്ഷിനേതാവ് എന്നുള്ള നിലയ്ക്ക് ശ്രീ. ഇ. ചന്ദ്രശേഖരൻ അവർകളും പറഞ്ഞിട്ടുള്ള എല്ലാ കാര്യങ്ങളോടും ഞാൻ യോജിക്കുകയാണ്. പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ സി.പി.ഐ(എം)-ന്റെ മുതിർന്ന നേതാവായിരുന്ന കെ. വി. വിജയദാസ് കെ.എസ്.വൈ.എഫ്.-ലൂടെ പൊതുരംഗത്ത് കടന്നുവരികയും മിച്ചഭൂമി സമരത്തിൽ പങ്കെടുത്ത് ജയിൽവാസം അനുഭവിക്കുകയും ചെയ്തു. അദ്ദേഹം താഴെത്തട്ടിലുള്ള സാധാരണ ജനങ്ങളുടെ ഇടയിൽ പ്രവർത്തിച്ച് ജനകീയ നേതാവായി മാറിയ വ്യക്തിയാണ്. എലപ്പള്ളി ഗ്രാമപഞ്ചായത്തംഗമായ അദ്ദേഹം 1995-ൽ പാലക്കാട് ജില്ലാ പഞ്ചായത്തിന്റെ

പ്രഥമ പ്രസിഡന്റും 2011 മുതൽ കോണ്ടാട് എം.എൽ.എ.-യുമാണ്. എലപ്പള്ളിക്കാർക്ക് നഷ്ടപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത് അവരുടെ പ്രിയപ്പെട്ട ദാസ്യമെന്നാണ്. കാർഷിക സഹകരണ മേഖലയിൽ തന്റേതായ വ്യക്തിമുദ്ര പതിപ്പിച്ച നേതാവായിരുന്നു അദ്ദേഹം. അദ്ദേഹത്തിന് കോവിഡ് ബാധിച്ച് പിന്നീട് നെഗറ്റീവായെങ്കിലും, കോവിഡാനന്തര പ്രശ്നങ്ങളെത്തുടർന്ന് കുറേ ദിവസമായി രോഗശയ്യയിലായിരുന്നു. സാധാരണ ജനങ്ങളുടെ ഇടയിൽനിന്നും പൊതുപ്രവർത്തന രംഗത്തേയ്ക്ക് കടന്നുവന്നതുകൊണ്ടുതന്നെ സാധാരണക്കാരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ എന്നും ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്നതിനും പ്രശ്നപരിഹാരത്തിനും അദ്ദേഹം അനായാസം പ്രവർത്തിക്കുകയുണ്ടായി. ഇവിടെ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് പറഞ്ഞതുപോലെ, അദ്ദേഹം നെൽ കർഷകരുടെ വിഷയങ്ങൾ സഭയിൽ എന്നും ഉയർത്തിപ്പിടിച്ചിരുന്നു. കാർഷിക മേഖലയിൽ വ്യത്യസ്തവും നൂതനവുമായ ആശയങ്ങൾ നടപ്പിൽ വരുത്തുന്നതിന് അദ്ദേഹം ശ്രദ്ധേയമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നിയമസഭയിൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. വശ്യമാർന്ന നിഷ്കളങ്കമായ ചിരി, ഇനി ഓർമ്മയിൽ മാത്രം അവശേഷിക്കുകയാണ്. എനിക്ക് വിജയദാസിന്റെ നഷ്ടം വ്യക്തിപരമായ ഒരു നഷ്ടം കൂടിയാണ്. അത്രയും

വലിയൊരു സൗഹൃദമാണ് അദ്ദേഹവും ഞാനും തമ്മിലുണ്ടായിരുന്നത്. പലപ്പോഴും അദ്ദേഹം എന്റെ മുറിയിൽ വരികയും ധാരാളം സമയം സംസാരിച്ചിരിക്കുകയും ചെയ്യാറുണ്ടായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വേർപാടിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കുടുംബത്തിനുള്ള ദുഃഖത്തിൽ ഞാനും പങ്കുചേരുന്നു. ആദരാഞ്ജലികൾ അർപ്പിച്ചുകൊണ്ട് നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. സി. കെ. നാണ: സർ, കാർഷിക മേഖലയിൽനിന്നും വളർന്നുവന്ന് ജില്ലാ പഞ്ചായത്തിന്റെ പ്രസിഡന്റ്, പത്ത് വർഷത്തോളം നിയമസഭാംഗം എന്ന നിലയിൽ നമ്മോടൊപ്പം പ്രവർത്തിച്ച, കൃഷിക്കാരുടെയും പാലക്കാടിന്റെയും മൊത്തത്തിലുള്ള ആവശ്യത്തിനുവേണ്ടി പോരാടിയ, അക്കാര്യങ്ങൾ നിയമസഭയിൽ നന്നായി വിശദീകരിച്ച ബഹുമാന്യനായ സഹപ്രവർത്തകന്റെ ഓർമ്മയ്ക്കുമുമ്പിൽ പ്രണാമമർപ്പിക്കുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിര്യാണത്തിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും മറ്റും പറഞ്ഞ കാര്യങ്ങളോട് യോജിച്ചുകൊണ്ട് ആ ദുഃഖത്തിൽ ഞാൻ പങ്കുചേരുന്നു.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, നമ്മുടെ പ്രിയപ്പെട്ട സുഹൃത്തും സഹപ്രവർത്തകനുമായിരുന്ന കെ. വി. വിജയദാസിന്റെ നിര്യാണത്തിൽ

ആദരാഞ്ജലികൾ അർപ്പിക്കുന്നു. സാധാരണക്കാരന്റെയും പാവപ്പെട്ടവന്റെയും ജീവിതത്തിൽ വിഷമങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്നവന്റെയും നൊമ്പരങ്ങൾ തന്റെ ജീവിതത്തിന്റെ പ്രശ്നമായി കണ്ട് വൈകാരികതയോടെ നിയമസഭയിൽ അവതരിപ്പിക്കുന്ന ഒരു സമീപനമായിരുന്നു കെ. വി. വിജയദാസ് എപ്പോഴും സ്വീകരിച്ചിരുന്നത്. അദ്ദേഹത്തെക്കുറിച്ചുള്ള ആ വികാരപരമായ ഓർമ്മകളാണ് നമ്മുടെയെല്ലാം മനസ്സിൽ എപ്പോഴും നിറഞ്ഞു നിൽക്കുന്നത്. കർഷകന്റെ ആവശ്യങ്ങൾ ശക്തമായി ഉന്നയിക്കാനും അത് നേടിയെടുക്കാനുമുള്ള പരിശ്രമത്തിൽ വിജയദാസ് എന്നും ആത്മാർത്ഥതയോടെ നിലകൊണ്ടു എന്നുള്ളത് അഭിമാനത്തോടുകൂടിയാണ് നമുക്ക് പറയാൻ കഴിയുന്നത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ അപ്രതീക്ഷിതമായ വേർപാട് എല്ലാവരെയും വേദനിപ്പിക്കുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വേർപാടുമൂലം ദുഃഖം അനുഭവിക്കുന്ന എല്ലാവരോടുംകൂടെ ആ ദുഃഖത്തിൽ പങ്കുചേരുന്നു. വിജയദാസിന്റെ ഓർമ്മകൾക്കുമുമ്പിൽ പ്രണാമം അർപ്പിക്കുന്നു.

ഇരമുഖവും മൃസിയവും പുരാവസ്തു സംരക്ഷണവും വകുപ്പുമന്ത്രി

(ശ്രീ. രാമചന്ദ്രൻ കടന്നപ്പള്ളി): സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവ്

ഉൾപ്പെടെ ഇവിടെ രേഖപ്പെടുത്തിയ ഹൃദയ വികാരത്തോടൊപ്പം ഞാനും പങ്കുചേരുകയാണ്. വീണ്ടും ഈ സഭയിലെ ഒരു സഹോദരനെക്കൂടി നമുക്ക് നഷ്ടപ്പെട്ടിരിക്കുകയാണ്. അദ്ദേഹവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടവർക്ക് ഒരിക്കലും വിസ്മരിക്കാൻ കഴിയാത്തതാണ് അദ്ദേഹവുമായുള്ള ആത്മബന്ധത്തിന്റെ ഓരോ പദവിന്യാസങ്ങളും. ലാളിത്യവും സ്നേഹവുമാകെണ്ട് നിറഞ്ഞ ആ വ്യക്തിത്വത്തിന്റെ സ്നേഹസ്പർശം അനുഭവിച്ചവരാണ് നമ്മളെല്ലാംതന്നെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളെല്ലാംതന്നെ പാലക്കാടൻ മണ്ണിന്റെ രാഷ്ട്രീയ, സാംസ്കാരിക, സാമൂഹിക വിചാരങ്ങളെയും വികാരങ്ങളെയും പ്രതിസ്പന്ദിപ്പിക്കുന്നതായിരുന്നു. വിജയദാസിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുതിയ തലമുറയ്ക്കുതന്നെ മാതൃകാപരമാണ്, ആവേശകരമാണ്. ആ സഹപ്രവർത്തകനെക്കുറിച്ചുള്ള ദീപ്തമായ ഓർമ്മകൾ നമ്മുടെ സഭയിൽ നിറയുകയാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ദേഹവിയോഗത്താൽ നമുക്കുണ്ടായ അപാരമായ ദുഃഖത്തിൽ പങ്കുചേർന്നുകൊണ്ട് അദ്ദേഹത്തിന് ഒരിക്കൽക്കൂടി ആദരാഞ്ജലികൾ അർപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, ഈ സഭയിലെ ഏഴാമത്തെ സഹപ്രവർത്തകനാണ് നമ്മൾ ചരമോപചാരം അർപ്പിക്കുന്നതെന്നത് ഏറെ വേദനിപ്പിക്കുന്ന ഒന്നുതന്നെയാണ്. പ്രിയപ്പെട്ട കെ. വി. വിജയദാസിനെക്കുറിച്ച് അങ്ങും, സഭയിൽ പൊതുവായും പ്രകടിപ്പിച്ച വികാരങ്ങളോടൊക്കെ ഞാനും ചേരുകയാണ്. വളരെ സൗമ്യമായ പെരുമാറ്റത്തോടെയും പുഞ്ചിരിയോടെയുമൊക്കെ നമ്മളെ എന്നും സമീപിച്ചിരുന്ന ഒരു വ്യക്തിത്വമായിരുന്നു അദ്ദേഹം. ലഭിച്ച അവസരങ്ങൾ വളരെ നന്നായി വിനിയോഗിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിരുന്ന ഒരു വ്യക്തിയായിരുന്നു അദ്ദേഹം. 2011 മുതൽ എം.എൽ.എ. എന്ന നിലയിൽ നിയോജകമണ്ഡലത്തെ പ്രതിനിധീകരിക്കുമ്പോഴും, പാലക്കാട് ജില്ലാ പഞ്ചായത്ത് അദ്ധ്യക്ഷനായിരിക്കുമ്പോഴും ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് മെമ്പറായി വന്നപ്പോഴുമൊക്കെ അദ്ദേഹത്തിൽ അർപ്പിതമായിരിക്കുന്ന ഉത്തരവാദിത്വങ്ങളെ വളരെ ഭംഗിയായി നിർവ്വഹിക്കാൻ കഴിഞ്ഞു. അനവധി നൂതനമായ ആശയങ്ങൾ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുവരുവാൻ ജില്ലാ പഞ്ചായത്ത് അദ്ധ്യക്ഷനായിരുന്ന സന്ദർഭങ്ങളിൽ അദ്ദേഹത്തിന് കഴിഞ്ഞുവെന്നത് ശ്രദ്ധേയമായ



ഒന്നുതന്നെയാണ്. തീർച്ചയായും ഒരു ജനപ്രതിനിധി വ്യത്യസ്തനാകുന്നത്, ലഭിക്കുന്ന അവസരങ്ങൾ നാടിനുവേണ്ടി എങ്ങനെ വിനിയോഗിക്കുന്നുവെന്നതിലാണ്. ആ അർത്ഥത്തിൽ കെ. വി. വിജയദാസ് വളരെ ഭംഗിയായി അദ്ദേഹത്തിൽ അർപ്പിതമായ കർത്തവ്യങ്ങൾ നിർവ്വഹിച്ചാണ് ഈ ലോകത്തോട് വിട പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വേർപാട് തീർച്ചയായും അവിടത്തെ ജനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച്; ആ പ്രദേശത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഏറെ വേദനിപ്പിക്കുന്ന ഒന്നാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കുടുംബാംഗങ്ങൾക്കുള്ള ദുഃഖവും അവർക്കുള്ള വേദനയും നഷ്ടവും വാക്കുകൾക്കതീതമാണ്. ആ കുടുംബത്തോടൊപ്പം ഞാനും ദുഃഖത്തിൽ പങ്കുചേരുന്നു. കെ. വി. വിജയദാസിന്റെ ഓർമ്മകൾക്ക് മുമ്പിൽ ആദരാഞ്ജലികൾ അർപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. മാണി സി. കാപ്പൻ: സർ, നമ്മുടെ സഹപ്രവർത്തകനായിരുന്ന കെ. വി. വിജയദാസിന്റെ വേർപാടിൽ ഞാനും എന്റെ പാർട്ടിയും അഗാധമായ ദുഃഖം രേഖപ്പെടുത്തുകയാണ്. നെല്ലറയുടെ നെല്ലുച്ചനായിരുന്നു വിടവാങ്ങിയ എം.എൽ.എ. കെ. വി. വിജയദാസ്. കർഷകരുടെ അവകാശങ്ങൾക്കുവേണ്ടി

എന്നും ശബ്ദമുയർത്തിയ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഇഷ്ടവിഷയമായിരുന്നു നെല്ല്.  
എം.എൽ.എ. ആയിരിക്കുമ്പോഴും സ്വന്തം പാടത്ത് കൃഷിയിറക്കി വിള  
കൊയ്യിരുന്ന തനി പാലക്കാടൻ കർഷകനായിരുന്നു കെ. വി. വിജയദാസ്.  
നെൽക്കർഷകന് നൊന്താൽ അപ്പോൾ അദ്ദേഹം ശബ്ദമുയർത്തും. ഒരു വർഷം  
മുമ്പ് പാലക്കാട് നടന്ന മലയാള മനോരമ കർഷകശ്രീ മേളയിൽ നെൽ കർഷക  
സെമിനാറിന്റെ ഉദ്ഘാടനമായി അദ്ദേഹമെത്തി, നെല്ലിനെക്കുറിച്ച് വലിയൊരു  
പ്രബന്ധം തന്നെ അവതരിപ്പിച്ചു. നെല്ലിന്റെ പിറന്നാളായ കന്നിമാസത്തിലെ  
മകം നക്ഷത്രത്തിൽ മലയാള മനോരമയിൽ നെല്ലിനെക്കുറിച്ച് ലേഖനവുമെഴുതി.  
നെൽക്കർഷകർക്ക് ഇപ്പോൾ നടപ്പാക്കിയ റോയൽറ്റി പദ്ധതി അദ്ദേഹത്തിന്റെ  
ആശയമായിരുന്നു. കൃഷി ഭവനകൾ പ്രായോഗിക വിവരങ്ങൾ പകരുന്ന  
കേന്ദ്രങ്ങളാകണമെന്ന അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിർദ്ദേശമാണ് എല്ലാ ബ്ലോക്കുകളിലും  
കൃഷിവിജ്ഞാനകേന്ദ്രങ്ങൾ തുടങ്ങാൻ കൃഷി വകുപ്പിനെ പ്രേരിപ്പിച്ചത്.  
പാലക്കാടിന്റെ ആദ്യത്തെ ജില്ലാ പ്രസിഡന്റായ കെ. വി. വിജയദാസ്  
2011-ലാണ് ആദ്യമായി നിയമസഭാംഗമായത്. തുടർന്ന് 2016-ൽ  
വിജയമാവർത്തിച്ചു. 1987-ൽ എലപ്പള്ളി പഞ്ചായത്തംഗവുമായി. ഇതെല്ലാം

തെളിയിക്കുന്നത് ജനങ്ങൾ കെ. വി. വിജയദാസിന് നൽകിയ അകമഴിഞ്ഞ പിന്തുണയാണെന്നാണ് ഞാൻ വിശ്വസിക്കുന്നത്. എല്ലാക്കാലത്തും ജനങ്ങളോടൊപ്പം പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുള്ള അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിര്യാണം ഈ നാടിന് തീരാപനമാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കുടുംബാംഗങ്ങളുടെയും അദ്ദേഹത്തെ സ്നേഹിക്കുന്ന മുഴുവൻ ആളുകളുടെയും ദുഃഖത്തിൽ പങ്കുചേർന്നുകൊണ്ട് ഞാൻ എന്റെ അനുശോചനം അർപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. ഒ. രാജഗോപാൽ: സർ, പാലക്കാട് ജില്ല കർഷക ജില്ലയാണ്. ആ കർഷകജില്ലയുടെ യഥാർത്ഥ പ്രതിനിധിയായിരുന്നു അദ്ദേഹം. വെറും കൃഷിക്കാരൻ മാത്രമല്ല, ശരിയായ കൃഷി ചെയ്യുന്നയാളായിരുന്നു അദ്ദേഹം. അതുകൊണ്ട് അവരുടെ എല്ലാ പ്രശ്നങ്ങളും ശരിക്കും ഉൾക്കൊള്ളാനും അത് പ്രകടിപ്പിക്കാൻ കിട്ടുന്ന അവസരങ്ങളിലെല്ലാം അത് ഉന്നയിക്കാനും അദ്ദേഹത്തിന് കഴിഞ്ഞിരുന്നു. അങ്ങനെയുള്ള ഒരു യഥാർത്ഥ കർഷകപ്രതിനിധി നഷ്ടപ്പെട്ടിരിക്കുന്നുവെന്നുള്ളത് വലിയ നഷ്ടമാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ദേഹവിയോഗത്തിൽ ഞാൻ എന്റെ അനുശോചനം രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ കുടുംബാംഗങ്ങളോടും ഇതെല്ലാം

അറിയിക്കാനായിട്ടുള്ള വ്യവസ്ഥയുണ്ടാകണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

ശ്രീ. കെ. ബി. ഗണേഷ് കുമാർ: സർ, നമ്മുടെ പ്രിയപ്പെട്ട

കെ. വി. വിജയദാസ് നമ്മളോടൊപ്പം ഈ സഭയിലില്ല എന്നോർക്കുമ്പോൾ വളരെ വേദനയുണ്ട്. ഇതിനുമുമ്പ് നേതാക്കന്മാർ പലരും പറഞ്ഞതുപോലെ ഏഴ് പ്രമുഖ വ്യക്തികൾ പതിനാലാം കേരള നിയമസഭയുടെ ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ നമ്മുടെ മുന്നിൽനിന്ന് മാഞ്ഞുപോയി എന്നുള്ളത് ഏറ്റവും ദുഃഖകരമായ കാര്യമാണ്. ഈ സഭയുടെ അവസാന സമ്മേളനമെന്ന് നമ്മൾ കരുതുന്ന ഈ സമ്മേളനത്തിൽ നമുക്കെല്ലാം പ്രിയപ്പെട്ട, സൗമ്യതയുടെ പര്യായമായ, കർഷകരുടെയും പാവപ്പെട്ടവരുടെയും ആശയം അഭിലാഷവുമായിരുന്ന കെ. വി. വിജയദാസാണ് നമ്മെ വിട്ടുപിരിഞ്ഞത്. കഴിഞ്ഞ ഏതാനും ദിവസമായി കെ. വി. വിജയദാസിന്റെ ആരോഗ്യനില വളരെ ഗുരുതരമായി മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോൾ ആശങ്കയോടെയാണ് നമ്മൾ അദ്ദേഹത്തെക്കുറിച്ച് ഓർത്തിരുന്നത്. അദ്ദേഹം ഒരു നല്ല കർഷകനേതാവും ഒരു സമരനേതാവും അതിലുപരി കർഷകരെ സഹായിക്കുന്ന ഒരു നല്ല സഹകാരിയുമായിരുന്നു. സഹകരണ രംഗത്തെ പ്രവർത്തനത്തിൽ അദ്ദേഹം വളരെ മികച്ച

സഹകാരിയായി പ്രവർത്തിക്കുകയും അതിലൂടെ ഒരുപാട് നല്ല കാര്യങ്ങൾ പാലക്കാട് ജില്ലയ്ക്കും കേരളത്തിനും സംഭാവന ചെയ്യാനും കഴിഞ്ഞു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വേർപാടിൽ അത്യധികമായ വേദനയുണ്ട്. കുടുംബത്തിന്റെ ദുഃഖത്തിൽ ഞാനും എന്റെ പാർട്ടിയും പങ്കുചേരുന്നു. ഈ സഭയിൽ മുഖ്യമന്ത്രിയും പ്രതിപക്ഷ നേതാവുമടക്കമുള്ള നേതാക്കന്മാർ രേഖപ്പെടുത്തിയ അഭിപ്രായങ്ങളോട് യോജിച്ചുകൊണ്ട് അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിര്യാണത്തിൽ എന്റെയും എന്റെ പാർട്ടിയുടെയും അനുശോചനം അറിയിക്കുന്നു.

ശ്രീ. പി. സി. ജോർജ്ജ്: സർ, പ്രിയങ്കരനായ നമ്മുടെ സഹപ്രവർത്തകൻ കെ. വി. വിജയദാസിന്റെ നിര്യാണത്തിൽ എല്ലാവരും പ്രകടിപ്പിച്ച വേദനയോടുകൂടിയുള്ള പ്രതികരണത്തോട് ഞാനും യോജിക്കുകയാണ്. അനുകരണീയമായ പ്രവർത്തനത്തിലൂടെ ജനഹൃദയങ്ങളിൽ സ്ഥാനം പിടിച്ച വലിയ ജനനേതാവിനെയാണ് നമുക്ക് നഷ്ടപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. നെൽക്കർഷകരുടെ കാര്യത്തിൽ അദ്ദേഹം നടത്തിയ പോരാട്ടം വളരെ വലുതാണെന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കുമറിയാം. കേരളത്തിലെ നെൽക്കർഷകരുടെ പ്രതിനിധിയായി എപ്പോഴും ഉയർത്തിക്കാണാൻ കഴിയുന്ന ഒരു വലിയ

നേതാവാണ് കെ. വി. വിജയദാസ് എന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമില്ല. സ്വന്തം കൃഷിയിടത്തിൽ അദ്ദേഹംതന്നെ കൃഷി ചെയ്തിരുന്നു എന്നുപറയുമ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന് എത്രയോ വലിയ കർഷക മനസ്സായിരുന്നു എന്ന് നമുക്കറിയാം. രാഷ്ട്രീയക്കാർ കൃഷിക്കാർക്കുവേണ്ടി സംസാരിക്കും, പക്ഷേ അദ്ദേഹം കൃഷി ചെയ്തുകൊണ്ട് കൃഷിക്കാർക്കുവേണ്ടി വാദിക്കുകയായിരുന്നു. അങ്ങനെയുള്ള ഒരു വലിയ മനുഷ്യസ്നേഹിയെയാണ് നഷ്ടപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. ഒരു വാക്കുമാത്രം പറയാം. അദ്ദേഹം ഒരു നല്ല മനുഷ്യനായിരുന്നു. ഒരു നല്ല മനുഷ്യനായിരുന്നു എന്നതുപോലെതന്നെ അദ്ദേഹം നല്ല പൊതുപ്രവർത്തകനായിരുന്നു, നല്ല ജനകീയ നേതാവായിരുന്നു. കെ. വി. വിജയദാസ് എന്ന സഹപ്രവർത്തകനെപ്പറ്റി പറയുമ്പോൾ അതിന് പിറകിൽ 'നല്ല' എന്നൊരു വാക്ക് ചേർത്തേ പറയാൻ കഴിയൂ എന്നതാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യം. ആ വലിയ മനുഷ്യന്റെ നിര്യാണത്തിൽ വളരെ വേദനയോടുകൂടി എന്റെ ദുഃഖം രേഖപ്പെടുത്തുന്നു.

(അന്തരിച്ച സഹപ്രവർത്തകനോടുള്ള ആദരസൂചകമായി സഭാംഗങ്ങൾ അല്പസമയം എഴുന്നേറ്റുനിന്ന് മൗനം ആചരിച്ചു.)

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ.... ഓർഡർ...., സഭ ഇപ്പോൾ പിരിയുന്നതും നാളെ രാവിലെ 9.00 മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതുമാണ്.

(2021 ജനുവരി 20-ാം തീയതി ബുധനാഴ്ച രാവിലെ 9.00 മണിക്ക് വീണ്ടും സമ്മേളിക്കുന്നതിനായി സഭ രാവിലെ 9.25-ന് പിരിഞ്ഞു.)

\*\*\*\*\*